

衡水中院专题研究规范化管理工作

以规范化建设助推审判工作高质量发展

河北法制报讯 (杨轩)3月16日,衡水市中级人民法院召开法院规范化管理工作会议,就法院规范化管理进行了专题研究,院党组书记、院长王利宾主持会议。

会议指出,构建新时代法院规范化管理模式,提升精细化管理水平是深入贯彻习近平法治思想的必然要求,是实现衡水法院审判体系和审判能力现代化的

重要抓手,是深化司法体制改革的具体体现,以规范化建设助推审判工作高质量发展,必须抓好抓牢。

会议要求,突出政治引领,深刻认识规范化管理的重要意义。各基层法院、各部门要高度重视,明晰工作职责,群策群力,共同将这项工作做好做实。要突出实用价值,发挥规范化管理的重要作用。

用。坚持以指导实际工作为指引,通过规范化的法院管理促进审判质效提升,促进司法行政管理水平提升,及时总结审判管理、司法行政管理的经验,复制推广运用。

会议强调,要突出融合发展,构建集约化管理体系,规范化管理建设要涵盖各类法院人员,在审务、政务、队伍三大管理领域实现全覆盖,强化对基层法院的管

理指导职能,强化基层人民法庭管理,实现两级法院所有工作人员类型化、体系化、集约化管理。要突出亮点特色,打造衡水法院特色管理体系,既要看着眼建设相对完备的规范化管理体系,更要结合司法改革各项要求和智慧法院建设成果,突出打造重点特色专项标准,以规范化的法院管理促进法院整体工作水平提升。

衡水中院民一庭 行政庭合力调解 两企业间七年纠纷 妥善解决

河北法制报讯 (纪晓丹)日前,衡水市中级人民法院妥善办理一起侵权责任纠纷案件,当事人专程来到衡水中院,将两面锦旗分别送到民一庭、行政庭庭长的手中,由衷地感谢法官为案件成功调解所作出的努力。

该案系武邑某公司与衡水某公司因特许经营权引发的一起侵权责任纠纷案件。一审法院判决后,双方当事人均不服,提起上诉。

衡水中院二审主办法官接收该案后,认为该案涉及辖区两大企业,调解结案会有较好的经济效果和社会效果。经向民事审判团队征询意见,并联合行政庭多次沟通协调,最终双方当事人就特许经营权及经营范围、企业善后处理等方面达成了一致调解意见。至此,双方长达7年的诉讼终于画上圆满的句号。

饶阳首例涉危害珍贵野生动物 公益诉讼案宣判

河北法制报讯 (张贺)日前,饶阳县人民法院开庭审理了一起公益诉讼案。该案系饶阳县首例涉危害珍贵野生动物公益诉讼案件。该院组成七人合议庭开庭审理此案,于近日作出宣判。

经依法审理查明,2017年12月,被告人位某某在明知国家禁止非法收购珍贵、濒危野生动物制品的情况下仍非法购进3串藏原羚角制成的手串,后于2018年将手串出售至云南,获利1400元。经鉴定,该手串确为藏原羚角制品。

庭审中,被告人如实供述了自己的罪行,承认了指控的犯罪事实,并表示愿意接受处罚。

近日,饶阳法院作出宣判,判决被告人拘役四个月,缓刑六个月,罚金2000元,违法所得1400元上缴国库,责令被告人支付生态赔偿金2004元,并在市级新闻媒体公开道歉。

武强法院快速执结涉民生案获赞

河北法制报讯 (张贺)近日,武强县人民法院执行局法官用时7天快速执结一起涉民生案件,受到双方当事人称赞。

2016年,武强县某种植合作社租赁王某某等3人承包地。

2021年,王某某等3人未收到约定的当年度租金,遂诉至法院要

求合作社支付土地租金。法院经过审理,支持了王某某等3人的诉讼请求。判决生效后,该合作社未履行生效法律文书确定的义务,王某某等3人依法向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,法官依法向该合作社送达了执行通知书等文书,但其以不认可该

判决为由拒绝执行。为推进案件顺利执行,主办法官来到该合作社进行实地查访,了解被执行人实际经营状况。法官向被执行人进行了有针对性的判后答疑,列举了类似的涉农执行案件,并详细告知了拒绝执行的法律后果。在法官的耐心释法下,被执行人认识到自己

的错误,态度逐渐发生转变,表示服从法律文书确定的义务并积极筹措钱款。几天后,被执行人来到法院缴纳全部欠款,并对主办法官的善意文明执行理念表示赞许。王某某等3人收到执行款后,也对法官表示感谢,并对法院的高效执行和司法为民作风连连称赞。

故城法院双管齐下助力多元解纷

河北法制报讯 (李茂洁)近日,故城县人民法院诉前调解室成功与审判辅助部门高效对接,仅用半天时间就成功完成了4件诉前案件的鉴材质证,并成功协商选取鉴定机构移交鉴定案件。

据介绍,诉前鉴定主要适用于机动车交通事故责任纠纷、人身损害纠纷、医疗损害纠纷、民事行为能力认定纠纷中需要进

行鉴定的案件。诉前调解室负责对当事人申请诉前鉴定案件进行审查,初审合格后组织双方当事人现场进行鉴材质证并移交审判辅助部门,由其通知当事人到法院协商或摇号选择鉴定机构进行鉴定。

在司法实践中,诉前鉴定能够有效缓和双方当事人的紧张对峙,节约司法资源,提高工作效率。在此次组织鉴定材料质

证过程中,有一起交通事故案件,被告因逃逸被行政拘留,原、被告双方因工作时间紧张,都非常着急。在历经公安交警队调解、村委会调解、双方朋友调解、老乡调解未果的情况下,被告仍态度蛮横,原告气愤难平,遂起诉到法院要求被告赔偿财产损失。因为是财产损失数额不大,法院干警在告知诉前鉴定的权利及义务的同时,找准矛盾点,

分别开展释法明理工作,经法院多次努力,双方当事人最终握手言和,被告当场诚恳地向原告赔礼道歉,并同意赔偿原告损失。经诉前调解室与审判辅助部门凝心聚力、仔细谋划,在现场组织当事人进行鉴定材料质证阶段的同时,由审判辅助部门干警告知有关鉴定机构选取规则并组织当事人协商选取鉴定机构或现场摇号,减轻了群众诉累。

衡水中院“查冻扣财产续封预警系统”运行

六大功能模块 便于标的物高效管理

河北法制报讯 (张贺)近日,衡水市中级人民法院执行庭“查冻扣财产续封预警系统”正式运行。

法院执行案件数量大,查冻扣财产种类多,期限规定不一致,以往依靠登记台账式的管理模式,容易造成脱、漏封问题发生。为破解这一难题,衡水中院日前研发“查冻扣财产续封预警系统”并上线运行。此系统极大方便了查冻扣财产续封中标的物的管理,将统计误差降低为零,节约了工作成本和司法资源,提高了工作效率。

据介绍,该续封预警系统共包含案件信息管理、续封标的物管理、逾期提醒管理、操作日志管理、用户管理、信息查询六个功能模块。执行案件随办随录入该系统,案件信息管理模块进行案件的添加、修改、删

除及跟踪操作记录,续封标的物管理模块对标的物基本信息、标的物分类、所有者权益、标的物状态等信息进行录入,同时,逾期提醒管理模块可以对标记查封期限的标的物,在到期前提醒并在系统登录后弹窗提醒到期标的物的相关数据。

该续封预警系统运行后,执行实施人员不用每天翻阅记录查找需续封的财产,根据预警报告,即可合理安排时间通知当事人申请续封或主动续封。用户管理模块为用户设置操作权限。操作日志管理模块对用户的登录情况、对案件及标的物的操作情况进行记录,方便后期备查。信息查询模块根据相关查询关键字查询相应信息。

目前,该续封预警系统反馈效果良好。

亲兄弟因借贷起纠纷 法官情法并用促和解

河北法制报讯 (祁苗苗)近日,阜城县人民法院城关法庭妥善化解一起亲兄弟间借贷纠纷,获当事人认可感谢。

原告王甲与被告王乙系亲兄弟,二人因借贷纠纷对簿公堂。阜城法院城关法庭承办法官收到该案后,考虑到双方当事人的特殊关系,为从根本上化解矛盾,多次前往原、被告家中进行调解,但双方坚持已见,互不让步。

无奈,阜城法院依法开庭审理此案。庭审中,承办法官给双方讲法理、叙人情,从家庭生活中小事谈起,努力唤起双方对温馨亲情的美好回忆。看到双方对立情绪慢慢化解,承办法官抓住案件症结所在,继续耐心做双方的思想工作。功夫不负有心人,经过法官耐心细致的调解,原告王甲同意撤诉,反目的兄弟两人握手言和,重归于好。

离婚夫妻因孩子抚养费形成诉讼 法官耐心调解促双方达成协议

河北法制报讯 (李佳林)近日,深州市人民法院高古庄法庭成功调解一起抚养费纠纷案件,原被告双方达成调解协议。

原告田某某父母于2020年协议离婚,约定原告由父亲田某抚养,被告每年的1月1日向原告田某支付抚养费6000元至原告18岁为止。但被告在支付完2021年的抚养费后,迟迟不肯支付2022年的抚养费,为维护原告合法权益,田某向法院提起诉讼。

受理案件后,承办法官考虑到孩子年龄还小,在孩子的成长过程中需要父母的关心和支持,为了子女的健康成长双方

需要妥善协商。于是,法官第一时间联系被告,但按原告所提供的信息均无法联系被告。

于是,高古庄法庭干警前往被告户籍地,在村委会的帮助下,与被告父母取得了联系。通过干警耐心解释法理明理,告知抚养孩子是父母的法定义务,从亲情和法律角度出发,做被告的工作,明确告知被告应负的义务和看望孩子的权利。最终,在法官的努力下,二人就孩子的抚养费和探视问题达成一致意见,双方在调解协议上签字确认。该起抚养费纠纷案件圆满结案。



近日,安平县人民法院组织干警开展普法宣传活动,为群众答疑解惑并发放普法宣传资料,宣讲与群众权益息息相关的法律知识,进一步增强广大人民群众的法治意识。

刘云